

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ооржак Байлак Чаш-Ооловны «Система грамматической модальности в тувинском языке (в сопоставлении с тюркскими языками Сибири)», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Функционально-семантическая категория модальности выражает разные виды отношения высказывания к действительности. Модальность является языковой универсалией, она принадлежит к числу основных категорий естественного языка, «в разных формах обнаруживающихся в языках разных систем». Модальность изучается как комплексная и многоаспектная категория, активно взаимодействующая с целой системой других функционально-семантических категорий языкознания, тесно связанная с категориями прагматического уровня.

Актуальность темы исследования Ооржак Б.Ч. в исполненном в данной диссертации русле не вызывает сомнения: системное описание грамматически выраженной модальности с выявлением внутренних семантических отношений и внешних межкатегориальных связей является необходимым для осознания структуры всей глагольной системы тувинского языка и важным для дальнейших исследований в области тувинского и других тюркских языков, а также для работ учебно-методического и прикладного характера.

В первой главе диссертации Ооржак Б.Ч. определяет теоретическую базу исследования, истолковывает основные понятия, используемые в нем. Автором объясняется понимание модальности как лингвистической категории в языкознании, анализируется соотношение понятий модальности

и эвиденциальности, обосновываются теоретические позиции, принятые в исследовании.

Во второй главе «Семантическая область реальности» представлены средства выражения модальной области реальности в тувинском языке в сопоставлении с тюркскими языками Сибири.

Потенциальности и ирреальности в тувинском языке посвящены следующие шесть глав работы. В них по отдельности анализируются средства выражения модальности необусловленной возможности, описываются средства выражения обусловленной модальности, представлены семантическая зона грамматической необходимости, семантическая зона желания, императив, модальная зона грамматического выражения намерения. В заключении излагаются основные выводы исследования.

Ооржак Б.Ч. в диссертации определяет критерии отнесения языковых явлений к грамматическим средствам выражения модальности, выявляет грамматические средства передачи модальных значений в тувинском языке, анализирует формальную и семантическую структуры исследуемых форм, выделяет их синтагматические характеристики, прагматические и функциональные особенности употребления их показателей. Автор также выявляет особенности семантического развития грамматической модальности тувинского языка по сравнению с данными сибирских тюркских языков, определяет тенденции развития грамматической модальной системы в современном тувинском языке.

Работа Ооржак Б.Ч. логически правильно построена, основные положения аргументированно подтверждены примерами, научный аппарат соответствует требованиям. Результаты исследования найдут применение при дальнейшем изучении вопросов грамматического устройства тюркских языков, составлении грамматики тувинского языка, а также в практике преподавания тувинского языка в школе и в вузе.

Глубина исследования и значимость его итогов для функциональной грамматики не только тувинского, но и других тюркских языков дают нам право высказаться за присуждение автору данного исследования Ооржак Байлак Чаш-Ооловне искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

10 декабря 2018 г.

Доктор филологических наук
(шифр специальности 10.02.02 - Языки народов
Российской Федерации (тюркские языки)),
доцент, профессор кафедры карачаево-балкарской филологии
Кабардино-Балкарского государственного университета
им. Х.М. Бербекова

А.Т. Додуева

Контактная информация

Додуева Аминат Таубиевна

Почтовый адрес: 361421, Кабардино-Балкарская Республика,
с. Шалушка, пер. Полевой, 17.

Телефон: 8 905 435 05 97

E-mail: daminat57@mail.ru

Юридический адрес: 360004, КБР, г. Нальчик, ул. Чернышевского, 173.

E-mail: yka@kbsu.ru ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова»

Подпись А.Т. Додуева
заверяю
Начальник управления
кадрового и правового
обеспечения КБГУ
Е.М. Машуков
«10» 12 2018

